

## Mestna podjetja

**Kopalnice:** Parne, kad in pršne kopeli vsak četrtek petek in soboto od 8h do 20h.  
**Klavnica in hladilnica** modernno urejena, na razpolago mesarjem in izvoznikom.

**Oznanjevalni urad:** Izvršuje vsa naročila na 35. mestih kar najtočneje.



Neodvisen tednik

NARODNA

Letnik III  
Štev. 2

Uredništvo in upravnništvo Ptuj, Panonska ulica 5.  
Rokopisi se ne vračajo.  
Celoletna naročnina Din 28.—, Čekovni račun 16.089

PTUJ, 16. januarja 1932

Cena oglasom: Po ceniku odn. po dogovoru.  
Cena malim oglasom: Vsaka beseda Din 1.— in —50.  
Večkratne objave po dogovoru.

## Velika korupcijska afera!

(Posebno poročilo „Narodni Slogi“.)

KOPRIVNICA 15. jan. 1932. — Avtobusni podjetnik Zarko Davidovič je izumil način, da mu ni treba plačevati nobenih taks. Poleg tega si je prisvojil uživanje še posebnih privilegijev. S ponarejeno štampiljko je „zaradil“ na račun finančne oblasti teške svote, dočim je svojo konkurenco v 1 letu oškodoval za več kot Din 80.000. Za katero svoto je oškodovana državna oblast, bo ugotovila preiskava. Afera vzbuja med poštenimi avtopodjetniki spontano ogorčenje.

K. Zmuderl Maribor:

## Še nekaj o vzrokih gospodarske nevolje.

V nekem članku „Narodne Sloge“ sem naglasil kot glavni vzrok gospodarske krize „krivično urejeni družabni red človeške družbe“. Prepričan sem, da sem se s tem že neštetim strašno zameril, vendar radi tega nikakor ne odneham od dokazov, ki leže na dlani.

Pod krivično urejenim družabnim redom človeštva je razumeti žalostno dejstvo, da se eni ljudje brezobzirno ter neovirano bogate, dočim drugi nagote, lakoste in mrazu umirajo, brez vsake zadostne varščite. V tem pogledu je dolžnost vseh vlád v vseh državah, da ta nered odpravijo stem, da z zakonom zabranijo oderuštvo in mešetarstvo, ter na ta način postavijo regulator skrajno opasnim socialnim razmeram ostalih.

Oglejmo si par primerov iz zadnjih 10 let in sicer:

1. Pivovarniški kartel, ki se je ustanovil pred pretvezo takozvane razdelitve teritorija za prodajo piva! Rekli so si gospodje: Ni dobro, ako isti tovarne piva delajo neprilike radi neurejenega vprašanja glede delokroga konsumentov. Oblasti so to v največjem zaupanju dovolile. Toda posledica tega je bila zmanjšanje cen za ječmen, hmelj, in druge potrebščine, s tendenco ceno na pivo dvigniti, kar se je tudi točno zgodilo in vem to iz lastne prakse kot bivši načelnik mariborske gostilničarske zadruge. Pa tudi hmeljarji bodo znali to potrditi, da je cena hmelju padla od Din 100 na 4 dinarje za kg. Zakaj to? Pivovarniški kartel vam bo dal tolažilno pesem za odgovor. —

2. Ako je izveden kartel (disciplinsko združenje), ki pogojno veže vse člane, morda vsakdo teh, v izogib težkim kaznim vpodobi, to disciplino strogo držati.

Ni pa povsem absolutna potreba kartela, izvajanje discipline. Dokaz temu so vinske veletrgovine, kojih lastniki se vsako leto sestajajo h kongresom in sestankom ter kljub temu, da si sicer

## Naš senat zboruje.

Njeg. Vel. Kralj je imenoval v smislu ustavnih in zakonskih določb dne 9. t.m. 28 članov senata. Iz dravske banovine sta bila imenovana dva, in sicer Ivan Hrjbar ter prof. dr. Valentin Rožič. Dne 3. januarja je bilo izvoljenih 46 senatorjev, tako da šteje senat zaenkrat 74 članov. Prva seja senata se je vršila dne 11. t.m. Seja narodne skupščine pa je skličala dne 15. t.m. Senat bo zboroval v palači prometnega ministrstva. Zelo zanimivo in nekako simbolično je, da je predsednik centralne vlade Srb — Peter Zivkovič, Hrvat Vekoslav Spin-

čič, predsednik Narodne skupščine in Slovenec Ivan Hrjbar, predsednik senata. — V zavesti, da bosta obe zbornici, osnovani po novi ustavi, prosti nekdanjih strankarskih predsodkov vzeli najprej v roke najbolj pereče zadeve, gledajo državljani udejnovane Jugoslavije z zaupanjem v delo obeh zborov. Ker je temeljna smernica obeh parlamentov, skrbeti za blaginjo splošnosti in za enakopravnost vseh državljanov, je upati, da bodo problemi brezposelnosti, gospodarske krize, izvoza in uvoza i.dr. pereči vzeti najprej v pretres.

♦♦♦♦♦

## Star strankarski greh.

Neregulirana Pesnica. — Poplave.

Povodom nastopa zadnjega talnega vremena je pokrajinska rečica Pesnica mestoma izstopila iz svojih bregov. Večjo škodo je napravila v predelih Sv. Lenart — Gočeva, Sv. Andraž, niže Sv. Bolfenka in pri Sv. Lovrencu, kjer je izstopila na cesto. Tudi v Juršincih je napravila mnogo škode neregulirana Pesnica, ki je bila od preobrata pa skozi do 6. jan. 1930. vsem mogočim strankam velišna obluba. Ob vsakih volitvah se je našlo dovolj kalinov, ki so navsedli tem obljubam. — Popisana popla-

va je napravila prizadetim pokrajincem tako veliko gospodarsko škodo, da je ves promet za dalj časa onemogočen. — Smo skromnega mnenja, da je na narodnih poslancih inž. Krejčiju, Dr. Pivko in Lovro Petovarju ležeče, da to stvar likvidirajo na ta način, da čimprej pospešijo regulacijo Pesnice, v katero svrhu niso potrebni posebni kapitali. — Posledice starega strankarskega greha stopajo na plan in danes nam je aršna: Vsi po regulaciji Pesnice obljubljali, nikdo je ni izvršil. —

## Ptujška „kriza“.

Prijatelj našega lista, očitno vseh muh poln, a pristaš neizprosne resnice nam poroča, da že več fet opazuje ptujsko purgarijo, ki je sama na sebi nekaj čisto posebnega, skoroda jedinstvena prikazen na „kontinentu“ Jugoslavije. Medtem, ko domači trgovci (brez ozira na narodnost, prosim) zehajo v svojih trgovinah, od časa do časa od same nevolje listajo po „puh“ v knjigah dolžnikov in tu pa tam iz istega razloga kalkulirajo s številkami v knjigi svojih upnikov, ki vzlasti sedaj ob sklepu leta prav pridno pošiljajo svoje „računske izvlečke“; medtem, ko se vršijo rubeži po indeksu dolgem, kakor litanije vseh svetnikov; medtem, ko piše časopisje o vsesplošni krizi in filozofirajo razni demagogi in licemerci o „rešitvi“ iz krize, tavajoč v meglji opicije posnetih fraz; medtem, ko domači obrtniki zbirajo dinarčke med seboj, da z lepaki in inserati opozarjajo „slavno“ občinstvo na zaščito domače obrti in industrije; medtem, ko morajo isti odpuščati (večkrat s krvavečim srcem) svoje osebo „radi pomanjkanja dela“; medtem, ko se stari, solidni, renomirani trgovci, ki so si s trudom in poštenjem stekli položaj, da lahko brez zapravljanja solidno živijo ter skromno oskrbijo svojo družino, — bavijo z obupno mislijo na neizbežni stečaj (konkurs); medtem, ko tu pa tam (neredkokrat!) tak re- več „nenadno“ umre samo zato, da

napravi prostor drugim, medtem pa... tista v začetku omenjena ptujška purgarija (nažalost brez razlike narodnosti) roma v — Avstrijo, kar je naš izveščitelj; Ptujčan, sporazumno z mnogimi prizadetimi trgovci slovenske in nemške narodnosti vzlasti ob prošlih praznikih opazil ter dognal sledeče pristno izvirne razloge tega „romanja v obljubljeno deželo“, kjer se od same gospodarske nevolje skoro vsako nedeljo med seboj streljajo bratje ene krvi: „I am je vse cenejše...“ pravijo in jih ta hudobna „kriza“ nič ne ovira, da si nabavijo potni list, vizum, plačajo železnico, eventualno carino, včasih pa fihotapsko kazen... „I am je vse boljše“ pravijo in nič ne pomislijo, da grdo lažejo v obličje matere Domovine, kjer je vseh dobrot, četudi vsled raznih vzrokov neizrabljenih v izobilju; pri nas doma namreč nimamo (po mnenju teh izgubljenih ovm!) dobrih, izvrstnih, odličnih čevljarjev, in čevljar- skih tvornic, nimamo domače industrije, (ki, mimogrede povedano, zalaga tudi inozemska tržišča n. pr. „Delta“ v Ptuj, katere prvovrstne izdelke celo Angleži zahtevajo...); pri nas nimamo klobučarjev; nimamo velikih tvornic za oblike... Nimamo urarjev pa tudi ne zdravnikov... Skratka:

Mi prav ničesar nimamo po mnenju teh izgubljenec, ki še izgubljajo v še žalibog neiztrebljeni črnozolti miselnosti. In v tem je menda eden, ne najmanjši vzrok naše splošne gospodarske nevolje, kateri se s tujo besedo pravi — kriza. Naša mila Očetnjava, od vseh božjih dobrih napravah zakladih je predstavljena po takih elementih svetu kot usmiljenja vredna Beračija. — Razsodni tuji nas zavidajo za vse, kar imamo; kajti četudi je hudo na celem svetu, ni pri nas najhujše. Mestec Ptuj pa prvači s svojimi „purgarji“ v opisanih grehah, katere naj k sklepu še osvežimo in sicer čisto na kratko:

1. Mesto Ptuj sicer nima „tonfilma“, a v sedmstven Ormožu poje, dočim je mariborski nemški zvočni film „zu ordinär“; zato je treba s potnim listom po železnici v — Graz... Takisto se z gledališčem...

2. Akoravno v Ptuj dobiš vse, kakoli rabiš za vsakdanje življenje in tudi za takozvani „luksus“ v trgovinah vseh strok bo bogati izberi in zelo solidni ceni, moraš preko meje, kjer ni prav nič cenejše, ako ne dražje kakor doma!

3. Ali se morda vozijo tjakaj samo zato, da si kupijo par škatlic vžigalic in za drag denar „avstrijske“ cigarete iz jugoslovanskega duhana?

4. Ali se bavijo s fihotapstvom?

5. Ali prav nikogar v tem članku mišljenih ne boli, s kakimi težavami se borijo domači trgovci brez razlike narodnosti — baš radi njih?

6. Ali imajo ta česta romanja morda druge namene? —

Nepristranska javnost ima besedo! —

Širite „Narodno Slogo“!